

浅谈光伏电站智能化运维

张 林

(山东省东营市财金投资集团有限公司, 山东 东营 257000)

摘要: 光伏电站运维实践中合理应用智能化技术, 能实时在线监测电站的运行状态, 实现故障的实时分析、辨识及诊断, 显著提升光伏电站的精细化管理水平。首先, 本文浅谈了光伏电站的概念及电站实现智能化运维的必要性; 其次, 总结了光伏电站智能化运维技术的应用情况, 包括无人机、自动清洗、功率预测、智能汇流箱及运维知识库模型技术等, 总结了智能化运维技术应用过程中表现出的不足之处; 最后, 科学预测了电站智能化运维技术的发展趋势, 以供同行借鉴学习。

关键词: 光伏电站; 智能化运维; 技术应用; 发展趋势

中图分类号: TM615

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.24.010

进入 21 世纪以来, 新能源发电行业在发展中取得了很大进步, 国家相关部门高度重视其营运情况, 并在政策上做出倾斜, 促进了光伏电站项目的建设与发展进程。为了进一步提升光伏电站的实际发电效率, 确保其在运行过程中创造更理想的效益, 运用智能化运维技术是可行方法之一, 故而本文以该项技术的应用为论点展开深入研究。

1 光伏电站智能化运维概述

1.1 概念

光伏电站的智能化运维, 即运用统一的运营管理办法, 减少传统电站值守人力资源的投入量, 构建出全自动化无人值守的运行模式, 自动发现、诊断、修复故障, 并运用无线通信网内的云计算技术深度分析大量数据, 使光伏发电的运维管理实现简洁化、标准化、规范化, 最大限度提升电站的实际运行效率。

1.2 意义

智能化运维技术运用在光伏发电中的意义主要有以下四点:

(1) 实时监测电站项目的建设情况, 确保工程质量符合相关规范要求, 确保项目投运后能正常使用。

(2) 及时探查到电站组件内潜在的故障, 在现代高端技术的协助下实现对故障发生部位的精准定位, 并且能科学判断故障成因, 明确其类型, 为技术人员开展检修工作提供可靠的数据支持, 明显提升检修工作质效, 减少人力成本支出, 进而提

升电站的整体运作效率。

(3) 能全面分析电站周围的环境因素, 在大数据技术的协助下构建相对完善的环境数据库, 取用部分数据库资源编制合理、科学的防阻塞及降尘除尘方案, 有益于减少规划费用。

(4) 实现光伏电站之间的资源共享, 智能化运维建立了不同电站之间的信息互联互通关系, 能运用云计算、数字信息等高端科技精准预测电站的瞬时功率和年发电量, 有助于提升光伏电站的精准化管理水平。

2 光伏电站智能化运维技术应用

2.1 无人机技术

当前, 国内部分光伏电站建造在偏远山区、沙地等, 很难运用传统人工巡检方式对电站项目进行运维检查, 而智能无人机的应用将会使以上问题迎刃而解。无人机能够搭载红外成像或者可见光成像相机等设施, 利用其对电站部分区域的组件进行红外检测、表面灰尘测量、隐裂探查等, 实时监测、诊断电站的运行状况。

智能化运维无人机主要由动力、支撑与控制部分等构成, 有荷载小、机动灵敏、可靠等特点, 可以结合光伏发电现实的运维检查任务增设具有相应功能的设备。现实运用时, 先要清晰标注、安全导入作业区域, 随后在无人机系统内精准设定任务高度、路径间距、飞行始发点、航点距离等参数信息, 此时无人机便能自行规划光伏电站现场的巡检航行路线, 并且能够

在航行过程中自动调整起降与飞行状态^[1]。如果被巡检区域中有障碍物存留,工作人员要事先进行指示备注,只有这样,无人机在规划路径上航行时才能快捷地躲避障碍物,顺利执行电站运维巡检任务。

智能无人机在航行过程中能高清拍摄到光伏电站的运行状态,可以尝试运用基于 OpenCV 研发的图像拼接程序离线处理拍摄的图片,进而生成相应的三维全景图像,为电站运行的监测和控制提供可靠信息。

2.2 自动清洗技术

众所周知,光伏组件为光伏电站正常运行的基础,客观环境因素容易影响光伏组件的性能,如灰尘、雨雪等易遮盖组件局部,在这样的工况下光伏电站的发电效率会随之降低。故而,在光伏电站智能化运维实践中要加大光伏组件自动清洗技术的应用力度。当前常用的清洗技术类型主要有两个:其一是运用清洗机器人;其二是调整光伏组件本体的结构,以使其进行自动清洗。

单排、跨排和便携式清洗是清洗机器人常用的运行模式。单排清洗即只针对单排光伏组件进行清洗处理的办法;跨排清洗最大的特点是实现了同时清洗多排光伏组件,这虽然有益于提升电站组件的清洗效率,但会耗用较多的水资源,且清洗过程的稳定性不足;相比之下,便携式清洗的操作过程更加灵活,但受机器人电池容量的制约,整体清洗效率偏低。

针对光伏组件本体结构的调整,一方面可以尝试通过整改部分组件的结构达成,如把振动器加装在太阳能电池板的连接板之上,定时开启振动器,自动清除掉电池板上的吸附物,使光伏的综合发电效率得到一定保障;另一方面,可以改良光伏组件的结构材质,如对选用玻璃面板打造而成的光伏组件,可以在其表层增设单层超亲水性材料作为自清洁材料,例如,二氧化钛材料是十分经典的材料,能和玻璃发生一定的理化反应,使其具备一定的自清洁功能。当前,国内光伏组件自清洁材料的制备技术尚不成熟,后续应在材料性能及发电效率等方面加大完善力度^[2]。

运维实践中如果能结合运用光伏组件自动清洗与无人机技术,当无人机检出热斑超出系统设计阈值时,系统就会快速把有关信息反馈至清洗设备,使清洗设备自动清洗组件表面杂质,

待热斑数值回到设计区间后停止清洗操作。

2.3 功率预测技术

功率预测,即在全面分析影响光伏电站运行的各类因素的基础上,合理预测电站的运行功率。从时间层面上可以将功率预测分为超短期、短期与中长期预测,实际中可供选择的预测方法较多,如物理方法、数学统计分析等。

当前,光伏并网、新式光伏发电功率预测组件系统是较为先进的预测系统类型,主要包括数据天气预报、预测数据库、发电功率预测、EMS 能量管理系统等。其中,数据天气预报系统能够精准测量、采集和分析光伏电站所处区域某时间段的光照量、气温、日照时长等诸多气候信息;预测数据库系统的功能以存储既往电站运行的各项信息为主;发电功率预测系统以上述两个数据系统作为基础,在特定预测算法的协助下组建出科学合理的功率预测模型,并利用其实现对电站输出功率的精准预测;在专业软件与硬件的协助下,EMS 能量管理系统收集、整理与判读电站运行数据,进而更加合理地整改发电计划,实时管控功率预测系统的运行状态,保证发电计划的合理性,以便在实施过程中创造出良好的效益。

2.4 智能汇流箱

智能汇流箱自身是光伏列阵、逆变器连接组合而成的一种设备,将其用到光伏电站运维实践中能提供防雷及过流保护功能,并监测光伏列阵内的单串电流、电压、防雷器各自的运行状态。光伏电站在实际运行过程中难免会遭受雷击等自然灾害,如果不能及时有效地处理以上情况,会对光伏产业的快速发展产生一定阻力。特别是光伏发电系统,其内部配置了大量组件,结构复杂,实际运行时布线错综复杂的情况较为常见。光伏逆变器是一项现代化设备,造价较高,尽管其性能日益完善,但使用过程中依然容易受到雷击作用而发生损害,如果能保护好逆变器,则能有效防控雷击问题,使设备运行的安全性得到保障。

2.5 运维知识库模型

基于光伏发电运维实践建立较完善的知识库,能帮助相关人员及时获得光伏组件的故障信息,精准判断故障,消除传统人工处理运维信息带来的误差。

为光伏电站建立规模庞大的知识库,能够实时监测与分析

设备的运行状态,深入研究发电量、电流等指标。若形成异常数据,系统便会自动检索数据库,查明造成异常的原因,及时把相关结果反馈给用户,并协助他们编制有效的应对方案。

在运维知识库内,某一知识机构应囊括运维对象的描述、运行状态的分析、故障原因的辨别与研究等诸多内容,如HIA能对外提供行之有效的解决方案。基于知识库建立的运维系统,业务支持层是数据库的核心构成,基础层的作用是为该系统的正常运作提供可靠的数据支持,基础层主要以知识库与原始数据库的形式出现^[3]。

3 光伏电站智能化运维存在的主要问题

客观地讲,光伏电站智能化运维过程中依然存在一些问题,主要表现在以下两点:一是尽管部分电站已经运用了智能化运维技术开展运维管理工作,但电站管理操作规范性不足、维护管理水平长期未见提升、运维队伍人员能力高低不齐等,均对电站的使用寿命产生了负面影响;二是数据运维操作方面还存在很多不足,急需运用合理的方法提升设计的科学性,并配合运用集成模拟、智能操控、机械设计的站点运营办法,以确保各种技术处理规则均能满足相应产业的持续发展需求。

4 光伏电站智能化运维的发展趋势

4.1 大数据技术的应用

在光伏电站智能化运维系统内合理应用大数据技术,能提升部分数据的数字化处理水平,促进其实现智能化应用。运用计算机软件及现代通信科技实时监测电站的运行状况,一方面能减少人工费用及有关资源的投入,另一方面能使电站的稳定、可靠运行得到保障。可以采用大数据技术建设电站的信息资源库,为相关人员开展电站项目建设研究工作提供可靠信息,辅助提升电站的管理决策水平,简化项目管理流程,提升各类资源的利用效率,引领光伏电站获得更长远的发展。

4.2 物联网技术的应用

光伏发电自身构成较为复杂,其内配置的设备类型多样、数量庞大,运用物联网技术能实现对电站内各种设备的全面监

控,有针对性地改进部分结构,确保软硬件系统均能可靠运作,减少设备功率的消耗量,提升电站的运行效率。例如,在电站内装设的远程抄表系统,这种嵌入式系统能够基于无线传感网络等形式表现出智能化、微型化的特征,较好地满足远程抄表的现实需求,提升信息采集的可靠性,创造出更大的应用价值。

4.3 互联网技术的应用

互联网能实时监控光伏发电项目所处区域的天气状况与环境质量,及时探查到电站运行中的隐匿性问题,并快速上报与消除故障。互联网技术有一键体检、智能生成、实时监测等诸多功能,能全面提升故障的处置效率,缓解电站运维管理的工作压力,为相关工作开展创造便利条件,进而协助企业创造出更多的经济效益。

5 结语

建立健全智能化运维模式,既能显著提升光伏电站项目的运营维护工作效率,减少维护费用,又能实时监控逆变器设备的运行状态,对可能发生的故障进行预防性报警。在国家政策的引领下,光伏行业有成为促进国民经济壮大发展的支柱产业趋势,所以应加大智能化运维技术的应用力度,全面提升发电水平,促进行业健康、长久发展。

参考文献:

- [1] 张彬. 存量光伏电站提质增效方案浅析[J]. 中国电力企业管理, 2021, 19(33): 40-41.
- [2] 郑云安, 夏哲辉, 罗毅, 等. 基于模糊层次分析法的扶贫光伏电站运维模式选型[J]. 中国电力, 2021, 54(06): 191-198.
- [3] 张艳锋, 杨慧剑, 杨海涛, 等. 光伏电站智能化精益运检管理浅谈[J]. 中国设备工程, 2019, 07(09): 33-34.
- [4] 李树蔚, 柴群峰, 黄永强, 等. 智能技术在光伏电站的应用[J]. 电力勘测设计, 2018, 74(12): 71-76.

作者简介: 张林(1990-), 男, 山东东营人, 大学本科, 主要从事电力工程研究。